Školský rok 2016/2017
REPUBLIKOVÁ SÚŤAŽ ŽIAKOV STREDNÝCH ŠKÔL

ZO SLOVENSKÉHO JAZYKA A KULTÚRY VYJADROVANIA

4. ročník

Riešenia

1. Bratových spolužiakov sme ponúkli makovými buchtami a kozím mliekom. • Dievčatá            s obdivom pozorovali plynulý motýlí let. • So sto päťdesiatimi eurami sa vybral do zahraničia. • Pozval svojich ôsmich priateľov na oslavu svojich osemnástych narodenín. Večer nás už všetkých zmáhala únava a takíto unavení sme sa za súmraku vracali domov. • Tvárila sa, akoby jej bol ublížil celý svet. • Na tvári sa jej usadil šťastný úsmev, keď zbadala dcérine deti. • Juro bezchybne odbil tenisovú loptičku, čo Števo vôbec nečakal.
Za všetko správne 2 body, s 1 – 2 chybami 1½ bodu, s 3 – 4 chybami 1 bod, s 5 chybami ½ bodu.

2.       a) 2;    b) 2 ;  c) 1;  d) 1    
    Za všetko správne 1 bod,  1 – 2 chyby ½ bodu.
3. d) Bolo slnečno, ale fúkal studený vietor.
    Za správnu odpoveď 1 bod
4.  a) (vedľajšia veta) predmetová                          b) (vedľajšia veta) prívlastková
     c) (vedľajšia veta) príslovková (spôsobová)      d) (vedľajšia veta) podmetová    

 Za všetko správne 1 bod,  1 – 2 chyby ½ bodu.
5.  a) mraky visia, určovací/ie (sklad/y)

     b) skromne žili, prisudzovací/ie (sklad/y)

     c) dotieravé muchy, priraďovací/ie (sklad/y)         
   Za všetko správne 1 bod, s 1 – 2 chybami ½ bodu 
6.   zámeno
       Za správnu odpoveď 1 bod
7. Toto súvetie pozostáva zo šiestich (6) viet.

      Za správnu odpoveď 1 bod
8. ľudia – nominatív (N), (pl.; m. č.);             ktorémusi – datív (D), (sg. j. č.)        

    východnú – akuzatív (A), (sg. j. č.);           nich – genitív (G), (pl.; m. č.)
    oblohy – genitív (G), (sg. j. č.);                  oko – nominatív (N), (sg. j. č.);        
    poznámky – akuzatív (A), (pl.; m. č.);        grúňom – inštrumentál (I), (sg. j. č.);                                      
     Za všetko správne 2 body, 1 chyba 1 ½ bodu, 2 chyby 1 bod, 3 – 4 chyby  ½ bodu   
9.     a) (Z) chlapca        b) stará mať     c) dvaja
   Za 3 správne odpovede 1 bod, za 2 správne odpovede ½ bodu.
10. Štylistika  

Za správnu odpoveď 1 bod
 
11. A. umelecký                                           B. administratívneho
   Za dve správne odpovede 1 bod, za jednu správnu odpoveď ½ bodu.
12. Keby ste sa Mary Jahodovej opýtali, ako sa cíti, povedala by vám, že ako jabloň, z ktorej 

      obrali jablká, a teraz nevie, čo si má počať s konármi.
     Za všetko správne 1 bod, 1 – 2 chyby ½ bodu.
13.    a) deminutívum __4__                    b) redukcia    __3__                        
         c) rekapitulácia  __5__                   d) evolúcia     __2__        

         Za štyri správne odpovede 1 bod, 1 – 2 chyby ½ bodu.
14.     

	nesebecký
	obetavý
	prajný
	nezištný

	nezaujímavý
	nudný
	nezáživný
	suchopárny

	nezlomný
	nezničiteľný
	silný
	nepoddajný


       Za všetko správne 1 bod, s 1 – 2 chybami ½ bodu
15. Nechce sa mi kosiť trávu. (Nechcem kosiť trávu. a pod.)          
     Nechce sa mi umývať riad. (Nechcem umývať riad.  a pod.)
     Za dve správne odpovede 1 bod, za jednu správnu odpoveď ½ bodu.
16. 
a) životné poistenie (životná poistka)  
b) sporiť, šetriť (obmedzovať spotrebu, neplytvať, ukladať, odkladať, stískať, zhŕňať)  
c) nájomné (za byt, dom)

d) pôžička          
Za všetko správne 1 bod, s 1 – 2 chybami ½ bodu.
17. tvrdiť, že sú všetci rovnako zlí (rovnakí a pod.)
      Za správnu odpoveď 1 bod.
18. a) držať niekoho v šachu __5__            
b) držať sa niečoho ako kliešť __1___          

c) držať niekomu kázeň ___4___              
 Za všetko správne 1 bod, s jednou chybou ½ bodu.                                                            
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